



南山竹海景区环境优美怡人 本版均为资料图片

# 江南明珠溧阳的“美丽经济”



2015年5月27日,习近平总书记浙江舟山调研考察时再提“绿水青山就是金山银山”,“美丽经济”成为瞩目焦点。

溧阳市戴埠镇下场园村,是潘建华的老家,那里依山傍水、竹海万亩。在曾经的货车司机潘建华看来,家乡的美丽,造就了他的财富。

2002年,潘建华偶然得知,老家的村委会综合大楼公开招标,让他惊喜的是,大楼就建在南山脚下。“跑运输的时候,路过福建、云南……有山有水的乡村开始出现‘农家乐’。”曾开了9年货车的潘建华向现代快报记者回忆道,“想到老家得天独厚的自然资源,我觉得机会来了。”

如今,潘建华的“开心家园”承接南来北往的旅游餐近13年,每年营业额约500万元。潘建华带领当地106位村民联合成立的溧阳市富民资产专业合作社,2014年实现总收入约1300万元。

“依托现有山水脉络,保留村庄原始面貌,200个大小农庄各呈特色。”溧阳市委书记蒋峰告诉现代快报记者,“尊重自然、顺应自然,用好自然资源,开创特色品牌,产业转型升级的同时,溧阳将打造独有的‘美丽经济’。”

现代快报记者 杜晓明  
张洪 李梦雅  
陶魏斌 陈明慧

## A 有山有水的“生意经”

“有山有水的天然氧吧,何不创造更好的条件让游客留宿?”2010年,潘建华联合当地33家农户,经营起农家乐住宿,依托原有民宅,兼营住宿、餐饮和野外拓展项目。2014年共接待游客9万余人次,平均每户获利4万余元。

从观光旅游向休闲度假旅游转型,同时,从A级景区向乡村旅游拓展,溧阳的“生意经”正在悄然发生着变化。

在江苏省旅游局和网络媒体

组织的“2014年网民最喜爱的江苏十大避暑胜地”票选中,南山竹海名列榜首,天目湖也榜上有名,溧阳成为江苏唯一有两家景区上榜的县级市。

其实,自2006年迈入“两日游”行列以来,溧阳的乡村旅游即开始展露头角。“十二五”以来,全市共接待游客4500万人次,旅游总收入470亿元,同比均增长20%以上。2015年第一季度接待游客290万人次,旅游总收入31

亿元,同比分别增长9.5%和10.8%。

同时,溧阳市委、市政府高度重视培育和发展农民专业合作社,农家乐、花木、水产养殖等专业合作社成为推进农村经济增长的突破点。目前,全市在工商部门登记注册的农民专业合作社1001家,入社农户170313户,农户参加农民专业合作社比重达86.73%,2014年全市农民人均可支配收入达18222元,增幅连续

四年排苏南前列。

“这里将成为长三角环境最优美、最舒适的休闲旅游目的地。”溧阳市委书记蒋峰对溧阳旅游业的发展充满信心,“下一步,我们将继续依托得天独厚的地理环境优势和旅游资源,积极培育有特色的生态旅游产业,进一步壮大村级集体经济,打造最具魅力的南京‘后花园’。”

## B 千亿园区的“加减法”

5月初,江苏安靠智能输电工程有限公司接到了来自苏丹的求助电话。

原来,5月4日晚,被誉为“世界上最长的大坝”的苏丹麦洛维大坝,因高温电力峰值达到极限等原因,引起技术故障,导致苏丹全国性大停电。而苏丹原本预计要1个月才能完工的修复工程,江苏安靠仅仅用时4天就成功完成。

江苏安靠总经理陈晓凌告诉现代快报记者,从“中国制造”到“中国智造”,实现整个水电、电压系统的全面国产化,公司一直

在不断地转型升级。如今,江苏安靠生产设备的市场占有率已达90%,并建成全球最大的超高压电缆附件试验大厅。

其实,江苏安靠只是溧阳产业转型升级的缩影。

5月,同样坐落于江苏中关村科技产业园区的波士顿电池(江苏)有限公司电芯生产工厂,顺利通过“东风小康”的供应商评估体系评估,签约向“东风小康”提供3000台/套电池包。

江苏中关村科技产业园是常州市与北京中关村开展体制创新

与区域合作的成果,也是中关村在北京市外设立的第一个科技产业园区,目前被江苏省政府明确为省级高新技术开发区。2014年,产业园继续保持着“千亿园区”总量稳步前进。

2012年12月以来,江苏中关村科技产业园以加快改造提升传统产业为主攻点,实施技改扩能项目35个,完成技改投入4亿元。产业集群规模不断扩大,智能电网、装备制造两大支柱产业规模分别达300亿元和400亿元。去年共引进58个项目,其中北京已有

20多家创新型骨干企业进驻科技产业园,另有15个合作项目正在加紧推进中。

“为了实现‘紧跟苏锡常,同步现代化’的战略目标,我们必须做好‘加减法’。”蒋峰向现代快报记者介绍,近年来,园区围绕先进制造业、战略性新兴产业、现代服务业做好“加法”,智能电网、装备制造两大支柱产业规模已分别达300亿元、400亿元。同时,围绕“腾笼换鸟”、“凤凰涅槃”、淘汰落后产能、化解过剩产能做好“减法”。

## C 美丽工程的“民生牌”

迎面鲜亮的红旗、蓝牙门禁、LED路灯、高清摄像头、郁郁葱葱的草坪、整齐划一的生态停车位……走进溧阳市区燕山东苑小区,记者看到的景象与新小区并无二致。

“如果不是政府投资400万元,小区不会这么美啊!”陶松林感慨地告诉现代快报记者。作为小区上世纪90年代初的第一批业

主,现在的小区业委会主任,陶松林对小区的情况了然于胸。去年以来,小区内所有大道和小道全部改成了柏油路,完成黑色道路建设14600平方米,新安装高清摄像头51个,路灯71盏,防盗门84个,维修加高铁栅栏围墙544米,增加草坪7000平方米。

其实,老貌换新颜的不只是燕山东苑小区。自去年开始,溧

阳市委、市政府高度重视老旧小区综合整治工程,改善老旧小区的整体环境,提高居民居住质量。先后对清溪花园、昆仑西苑、大营巷、燕山东苑4个老旧小区实施改造,工程项目总投资1500万元,惠及2450户居民。

同时,近年来,溧阳大力推行交通惠民,相继投入15亿元,新建农村公路2806公里,改造桥梁885

座,百姓“出行最后一公里”得到进一步畅通,全市10个镇区的60余万农民“出行难”问题得以有效解决。

在继续打好“民生牌”的同时,“不断提高居民的生活质量和幸福指数是我们民生工作的根本要义。在“十二五”规划收官之年,项目提升、环境提标、百姓生活提质,依然是溧阳市奋斗不懈的目标。”蒋峰说。



远眺南山竹海



改造后的燕山东苑小区整洁如新



中关村科技产业园华朋集团机器人作业